



எளியவர்க்கு உதவு... எவரெஸ்ட்டில் ஏறு!

“மகிழ்ச்சி மட்டுமே பகிர்ந்து அளிக்க அளிக்க அதிகரிக்கும்” என்பது புத்தரின் வார்த்தைகள். அப்படி எல்லோருக்கும் மகிழ்ச்சியை அளிப்பதன் மூலம் நாங்களும் மகிழ்ச்சி அடைகிறோம்!” என்கிறார் கார்த்திபன். ‘எவரெஸ்ட் இந்தியா’ என்னும் சேவை இயக்கத்துக்கு விதை விதைத்தவர் திருவண்ணாமலை மாவட்டம் ஆரணியைச் சேர்ந்த கார்த்திபன். இன்று வேர்விட்டு வளர்ந்து தன் சுற்றுலாக்களில் நிழல் பரப்பி நிற்கிறது ‘எவரெஸ்ட்’!

“படிப்பு முடித்து மென்பொருள் நிறுவனத்தில் வேலைக்குச் சேர்ந்தேன். பணியில் சேர்ந்த முதல் மாதச் சம்பளத்தை அம்மா கையில் கொடுத்து, ₹1,000 மட்டும் தனியாகத் தரும்படி கேட்டேன். ‘எதற்கு?’ என்று

கேட்டார் அம்மா. ‘உன் மகன் மட்டும் படித்து நல்ல வேலையில் சேர்ந்தால் போதுமா? வாய்ப்பு இல்லாமல் இருக்கும் எத்தனையோ பேருக்கு, வாய்ப்பு கிடைத்த நான் உதவ வேண்டாமா?’ என்று கேட்டேன். மறுபேச்சு பேசவில்லை அம்மா.

என் அலுவலகத் தோழர்களும் கை கொடுக்க, ₹ 4,000 சேர்ந்தது. சிறுமூர் என்ற கிராமத்தில் பூ பறிக்கும் தொழிலில் ஈடுபட்டுக்கொண்டு இருந்த பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு நோட்டுப் புத்தகங்களும் சீருடைகளும் வாங்கிக் கொடுத்தோம். அதுதான் துவக்கம்!” என்கிற கார்த்திபன் ‘எவரெஸ்ட் இந்தியா’,





'சர்வ இந்தியா' என்று இரண்டு இணைய தளங்கள் மூலம் அமைப்புக்கு உறுப்பினர்களைச் சேர்க்கத் துவங்கினார். இப்போது எவரெஸ்ட் அமைப்பில் 2,526 உறுப்பினர்கள் உள்ளனர். இவர்கள் மூலம் இதுவரை 36,192 நபர்களும் பயன் அடைந்து இருக்கிறார்கள்!

ஆரம்பத்தில் சாஃப்ட்வேர் நிறுவன ஊழியர்கள் மட்டும் இணைந்த நிலை மாறி, இப்போது 'எவரெஸ்ட் இந்தியா'வில் கல்லூரி மாணவர்கள், பலதரப்பட்ட நிறுவனங்களின் ஊழியர்களும் இணையத் துவங்கியுள்ளனர். கல்லூரி மாணவராக இருந்தால், ஏழைக் குழந்தைகளுக்கு கல்வியின் அவசியத்தைப் புரியவைப்பது, நிறுவன ஊழியர்கள் என்றால், பள்ளிகளுக்கு வகுப்பறை, குடிநீர் வசதிகள் செய்துகொடுப்பது என்று நீள்கிறது இவர்களின் சேவைப் பட்டியல். சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை, பொம்மை வேடம் அணிந்து விழிப்பு உணர்வு மிசாரம் மூலம் பள்ளிக் குழந்தைகளிடம் உணர்த்துகிறார்கள்.



கார்த்தியன்

இவ் அமைப்பின் பள்வி மாணவர்கள்.

இவர்களின் சிரிய செயல்பாடுகளுக்கு ஒரு சோறு பதம் உதாரணம்... திவ்யா! செங்கல்பட்டு அருகில் உள்ள கிராமத்தைச் சேர்ந்த திவ்யா, பள்ளி டுவில் 1,142 மதிப்பெண்கள் எடுத்து இருந்தும் உயர் கல்வியைத் தொடர முடியவில்லை. காரணம், பெற்றோர் இல்லாத திவ்யாவுக்கு தாத்தாவின் பென்ஷன் மட்டுமே வாழ்வாதாரம். 'எவரெஸ்ட் இந்தியா'வுக்குத் தகவல் வந்து சேர், இப்போது திவ்யா செங்கல்பட்டில் பொறியியல் கல்லூரி ஒன்றின் மாணவி. இப்போது, ஆறு ஏழை மாணவர்களுக்கு இலவசமாக டியூஷன் எடுத்து வருகிறார் திவ்யா.

'விக் எண்ட்' என்று வார இறுதிக் கொண்டாட்டங்களில் செலவழிக்கும் பணத்தில் ஒரு பகுதியைச் சேர்த்துவைத்தாலே பலரின் கல்விக்கு உதவ முடியுமே என்கிறார்கள் 'எவரெஸ்ட் இந்தியா'வின் இளைஞர்கள். நிஜம்தானே!

- யா.நபீசா



ஹலோ... புதுச்சேரி பிரதர்ஸ் & சிஸ்டர்ஸ்...

புதுவை, காரைக்கால், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, கடலூர், பண்டிச்சேரி, விருதாச்சலம்னு பஸ் ஸ்டாண்ட் கணக்கா சுவிக் சுவி நியூஸ் கொடுக்க நாங்க ரெடியானா மட்டும் போதுமா? மகா ஜனங்களே. நீங்களும் கொஞ்சம் ஹெல்ப் பண்ணலாமல்?

உங்க ஏரியாவுல இப்ப எது செம ஹாட்டு... யார் ரொம்ப ஜூட்டு... சென்சேஷனல் சீஸன் என்ன... புதுசா வந்த ஃபேஷன் என்ன... கையாலயே நடக்கிறவர் தொடங்கி மூக்காலயே பாடுறவர் வரைக்கும் அதிசய, ஆச்சர்ய கேர்ட்டர்கள் உண்டா? காலேஜில் பங்ஷன் நடக்குமா? ஊரில் திருவிழா தொடங்குமா? வித்தியாசமான மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள், வாழ்க்கையைச் சேவைக்காகவே அர்ப்பணிச்ச ஆத்மாக்கள் பற்றி தெரியுமா?

மட்டுனு செல்போனை எடுங்க... (044) 42890027 நம்பரைத் தட்டுங்க. எதுத்தாப்ல உங்களோட பேசுறதுக்கு யாரையும் எதிர்பார்க்காம, நீங்க கொடுக்க வேண்டிய ஐடியாவை உங்க குரல்லயே பதிவு செஞ்சுட்டு, லைனைக் கட் பண்ணுங்க.

ஏரியாவுக்கு ஏரியா நம்ம ஆளுங்க கத்திக்கிட்டு இருக்காங்க... நீங்க தாற் நியூஸ் கூப்பரா இருந்தா... தேடி வந்து கொத்திக்கிட்டுப் போவாங்க, நீங்க கொடுக்குற அந்த கூப்பர் நியூஸ் இந்த முத்திரையை தாங்கி வெளியாகும்.

என்ன... செல் சேவைக்கு ரெடி ஆகிடணங்களா? திரும்பவும் சொல்றோம், உங்க தகவலைப் பதிவு பண்ண நாங்க வெச்சிருக்கிற ஸ்பெஷல் நம்பர் (044) 42890027.

விளம்பரதாரர்கள் அணுகு:
விகடன் மீடியா சர்வீஸஸ்,
போன்: 044-42139697 / 98
பேக்ஸ்: 044-42139699
email: advt@vikatan.com



விளம்பர கட்டணங்கள் குறித்த விசாரணை மற்றும் சந்தேகங்களை உங்கள் குரலிலேயே பதிவு செய்ய...
044-42890029